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江苏省仪征中学高三物理备课组

课时3  连接体中的能量问题

班级：          姓名：               学号：      
【知能整合】
一、绳(杆)端速度分解问题
1．模型特点 
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沿绳(杆)方向的速度分量大小相等．
2．思路与方法 
合速度→绳(杆)拉物体的实际运动速度v
分速度→eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(其一：沿绳(杆)的速度v1,其二：与绳(杆)垂直的分速度v2))
方法：v1与v2的合成遵循平行四边形定则．
3．解题的原则 
把物体的实际速度分解为垂直于绳(杆)和平行于绳(杆)两个分量，根据沿绳(杆)方向的分速度大小相等求解．常见的模型如图所示．
二、能量守恒定律的应用
1．对能量守恒定律的两点理解 
(1)某种形式的能量减少，一定存在其他形式的能量增加，且减少量和增加量一定相等．
(2)某个物体的能量减少，一定存在其他物体的能量增加，且减少量和增加量一定相等．
2．能量转化问题的解题思路 
(1)当涉及摩擦力做功，机械能不守恒时，一般应用能的转化和守恒定律．
(2)解题时，首先确定初、末状态，然后分析状态变化过程中哪种形式的能量减少，哪种形式的能量增加，求出减少的能量总和ΔE减与增加的能量总和ΔE增，最后由ΔE减＝ΔE增列式求解．
3．涉及弹簧的能量问题 
两个或两个以上的物体与弹簧组成的系统相互作用的过程，具有以下特点：
(1)能量转化方面，如果只有重力和系统内弹簧弹力做功，系统机械能守恒．
(2)如果系统内每个物体除弹簧弹力外所受合力为零，则当弹簧伸长或压缩到最大程度时两物体速度相同．
【真题引领】
1. (2021·江苏卷)如图所示的离心装置中，光滑水平轻杆固定在竖直转轴的O点，小圆环A和轻质弹簧套在轻杆上，长为
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的细线和弹簧两端分别固定于O和A，质量为m的小球B固定在细线的中点，装置静止时，细线与竖直方向的夹角为，现将装置由静止缓慢加速转动，当细线与竖直方向的夹角增大到
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时，A、B间细线的拉力恰好减小到零，弹簧弹力与静止时大小相等、方向相反，重力加速度为g，取
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，
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，求：
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（1）装置静止时，弹簧弹力的大小F；

（2）环A的质量M；

（3）上述过程中装置对A、B所做的总功W.

【能力提升】
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　(2021·扬州调研)如图所示，弹性绳一端系于P点，绕过Q处的小滑轮，另一端与质量为m、套在粗糙竖直固定杆A处的圆环相连，P、Q、A三点等高，弹性绳的原长恰好等于PQ间距，圆环与杆间的动摩擦因数为0.5.圆环从A点由静止释放，释放瞬间，圆环的加速度大小为eq \f(1,2)g，到达最低点C时AC＝d.重力加速度为g，弹性绳始终遵循胡克定律．

(1) 求释放瞬间弹性绳中拉力大小F.

(2) 求A到C的过程中，弹性绳对圆环做的功W.

(3) 已知QA＝d，求圆环下滑过程中的最大速度vm.
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　(2020·海安中学)如图所示，固定斜面的倾角θ＝30°，物体A与斜面之间的动摩擦因数μ＝eq \f(\r(3),2)，轻弹簧下端固定在斜面底端，弹簧处于原长时上端位于C点．用一根不可伸长的轻绳通过轻质光滑的定滑轮连接物体A和B，滑轮右侧绳子与斜面平行，A的质量为2m，B的质量为m，初始时物体A到C点的距离为L.现给A、B一初速度v0使A开始沿斜面向下运动，B向上运动，物体A将弹簧压缩到最短后又恰好能弹到C点．已知重力加速度为g，不计空气阻力，整个过程中，轻绳始终处于伸直状态．求：
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(1) 物体A向下运动刚到C点时的速度．

(2) 弹簧的最大压缩量．

(3) 弹簧的最大弹性势能．
[image: image9.png]


　(2021·金陵、海安、南外三校联考)如图所示，质量为m的小环P套在竖直杆上，P通过不可伸长的轻绳跨过轻小定滑轮与质量也为m的物体Q相连．O点为杆上与定滑轮等高的点，杆上A点和B点分别在O点的上方和下方且到O点距离相等，eq \x\to(AO)＝eq \x\to(OB)＝h. 将小环P从A点从静止释放，不计一切摩擦，已知绳始终绷紧，在小环P下降过程中，下列说法中正确的是(    )
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A. 小环从A到O的过程中，物体Q的动能不断增大

B. 小环从A到B的过程中，物体Q的机械能先减小再增大

C. 小环到达O点时，小环的动能为mgh
D. 小环到达B点时，小环的动能小于mgh
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　如图所示的离心装置：水平轻杆被固定在竖直转轴的O点，质量为m的小圆环A和轻质弹簧套在轻杆上，弹簧两端分别固定于O和A，弹簧劲度系数为
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，小环A与水平杆的动摩擦因数μ=0.5，设最大静摩擦力等于滑动摩擦力。套在竖直转轴上的质量同为m的光滑小圆环B通过可轻质杆与小圆环A相连，链接处可自由转动。装置静止时，长为L的轻质杆与竖直方向的夹角为37°，弹簧处于原长状态。取重力加速度为g，sin37°=0.6，cos37°=0.8，竖直转轴带动装置由静止开始缓慢加速转动，求：

（1）装置静止时，小环A受杆的摩擦力大小f；

（2）轻杆与竖直方向夹角为53°时的角速度ω；

（3）轻杆与竖直方向夹角为从37°变化到53°的过程中，竖直转轴对装置所做的功W
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